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                                                               Estado   do Rio Grande do Sul 

                                                Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

                                                               Avenida 28 de Dezembro, 3855                                

ATA DA CENTÉSIMA SEPTUAGÉSIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA 

LEGISLATURA, EM 13 DE DEZEMBRO DE 2016. Presidida pelo Vereador Márcio Luís Jaskulski, 

Secretariada pelo Vereador Alcindo Venzke. Às 19 horas e 45 minutos havendo número regimental, 

foram abertos os trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Helio José 

Langhanz, Juliano Tejada, Luiz Renato Jacobsen, Mario Valdir Brandeburski, Sérgio Luís Bueno de 

Oliveira e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da Ata da Centésima Septuagésima  Primeira Sessão 

Ordinária da Quinta Legislatura:  Votação da Ata: Aprovada por todos os Vereadores.  Leitura das 

correspondências recebidas pela Câmara. Ofício nº 055/2016, oriundo da Secretaria de Saúde. 

Convite para formatura do Ensino Fundamental oriundo da Escola Arlindo Bonifácio Pires. Convite 

para formatura Educação Infantil, oriundo da Escola Municipal Santa Luzia. Convite oriundo da Radio 

Ideal. Leitura do comunicado n° CM 208715/2016, oriundo  do Ministério da Educação. Convite de 

formatura da Educação Infantil oriundo da Escola Arlindo Bonifácio Pires. Dando continuidade, 

passou-se a----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------ORDEM DO DIA---------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

Discussão do Projeto Decreto Legislativo referente às contas do exercício de 2013/Processo nº 

000718-02.00/ 13-2.  Vereador Helio José se manifestou: “Eu não concordo com o parecer do 

Tribunal, porque temos no nosso município aguardando final do processo tem adquirido parte 

assumido pela ex-secretária como consta no processo, e também são vários questionamentos do 

Tribunal onde tem certeza o pior quanto a gestão fiscal, onde ficou um déficit com insuficiência 

financeira de quatrocentos e setenta mil setecentos cento e dez com setenta e nove centavos dois 

mil e doze. Situação cento em cinquenta e um virgula sessenta  por cento superior apresentada no 

questionamento do exercício de dois mil e doze. Então isso caracterizando os princípios financeiros 

para o ano seguinte. Isso já vinha sido apontado em outros pareceres e também quero aqui deixar 

no meu entendimento pelo Sérgio que está impedido de votar no qual exerceu a função de secretário 

da saúde. E também no qual tem na sua secretaria bens a ser restituído. Também acho que o 

Vereador Alcindo por ser sobrinho do Vice-Prefeito e o Vereador Vino que faz parte da Associação 

que no qual recebe benefícios com o campeonato Praiano. Então são vários itens, espero que seja 

assim também pelos colegas analisados e assim respeitado dessa forma.” Vereador Juliano se 

manifestou: “Como já no ano passado já tinha esse meu mandato uma luta árdua sobre a 
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implantação da creche municipal do município onde, o Prefeito já vinha tendo apontamentos e aqui 

tem parecer favorável a aprovação da contas do governo do exercício de dois mil e treze (parte 

inaudível), e sem falar desse déficit de mais de quatrocentos e sessenta mil reais não é de bom tom 

nem  muito aceitado a gente concordar com esse tipo de administração. Então me torno na forma de 

não apoiar as contas são bem claras,  como foi apontado.” Vereador Mario Valdir se manifestou: 

“Só para mim tirar a dúvida, na discussão do Vereador anteriormente falando, essas são as contas 

de dois mil e treze, primeiro ano do exercício do Prefeito Ervino. Mas o que houve problema das 

compras daquele projeto da secretária não era na administração do Prefeito Nelino? Então não tem 

nada a ver, com esse mandato só para que fique claro. Tinha essa desconfiança obrigado.” 

Presidente Márcio se manifestou: “O vice Prefeito é primo do Alcindo não é tio dele ainda.” 

Vereador Helio José se manifestou: “Salientar  mais uma parte, essa Casa deve de ser impedido d 

votar também Márcio Luís Jaskulski, porque três comissões de inquérito, não tiveram andamento 

nesse período, fato esse que vem para investigar.”  Presidente Márcio se manifestou: “Vereador 

nossa discussão hoje é sobre as contas não tem nada a ver.” Vereador Helio José se manifestou: 

“Para investigar realmente o conteúdo que estava sendo discutido quanto ao Tribunal de contas 

porque eu deixei bem claro que aqui está falando doze mil que até dois mil e dez que vinha pedido 

para frente e até hoje não foi resolvido.” Presidente Márcio se manifestou: “O que tem a ver dois 

mil e dez com dois mil e treze?” Vereador Helio José se manifestou: “Quanto foi citado pelo colega 

que me antecedeu Mario Valdir, até me estranha aqui está defendendo a administração, fato isso 

importante levantado por ele que é quanto ao vice Prefeito mas eu me referi, a outras contas foram 

aprovadas nessa Casa, foi dessa forma. E o entendimento para mim fica Vereador Márcio, Vereador 

Sérgio e Vereador Vino. Quanto se vai ser obedecido.” Vereador Mario Valdir se manifestou: 

“Quero dizer que não estou defendendo ninguém, que eu quero votar pelo certo, e aqui foi levantado 

argumento sobre esses bens que na época foram atendidos não era de dois mil e treze só queria 

clarear. Foi dito uma coisa e acho que tem que dizer aquilo que é realmente, eu só queria clarear 

para não votar errado, só por isso. Eu não tenho que defender ninguém, eu vou votar pelo certo.” 

Vereador Vino se manifestou: “Eu até nem ia discutir porque aonde que foi aprovado pelo Tribunal 

de Contas quem somos nós para reprovar de lá onde surgem os fatos, isso até parece piada 

Vereador Helio, trazendo assuntos que não tem nada a ver. Eu como sócio na associação Esportiva 

Grêmio de São Braz, apenas sócio, vê se tem cabimento. De não achar que eu posso votar. Só falta 

o Vereador Cylon, você vende madeira pode de repente também impedido de votar já está virando 

piada isso ai. Mas eu peço aos colegas Vereadores que votem a favor porque teve a transparência 

suficiente porque o Tribunal de Contas aprovou as contas.” Vereador Cylon se manifestou: (parte 

inaudível) Vereador Alcindo se manifestou: “Senhor Presidente, colegas Vereadores, a gente da 
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Comissão vai analisar ai antes esse decreto se os colegas tem algumas coisa do Tribunal de contas 

referente essas contas de dois mil e treze Ervino Wachholz onde ali constava por exemplo uma das 

falhas seria a creche, que ainda não era implantada do município. Creche essa que todos colegas já 

sabem que foi adquirido um terreno pelo município ai, uma área de terra para implantação dela e 

infelizmente até hoje a verba destinada a esse projeto não chegou. Que é oriundo do governo federal 

E depois disso também sobre o déficit que está cento e poucos mil, umas das coisas que o Prefeito 

talvez também se excedeu onde no começo do ano sempre vem um montante maior de verba e no 

meio do ano começa a encolher é normal. E onde foi excedido e que pedia para ele não reincidir 

nesse erro nessa. Mas como dizia no próprio parecer no Tribunal de Contas onde ali aprovado por 

unanimidade depois diante das explicações que são erros formais onde não seria cabível de punição 

e que seria aprovado essas contas de dois mil e treze. Seria isso senhor Presidente.” Projeto 

Decreto Legislativo referente às contas do exercício de 2013, aprovado cinco votos 

Vereadores  Vino, Sérgio,  Cylon,  Alcindo e Mario Valdir contra Vereadores  Helio e Juliano e 

uma abstenção do Vereador Luiz Renato. Leitura do parecer da Comissão de Constituição, 

Justiça, Cidadania e Redação Final a Emenda Supressiva 01 ao Projeto de Lei nº 23/2016, suprime 

o inciso VII do ART. 30, do Projeto de Lei 23/2016.  Discussão da Emenda Supressiva 01 ao Projeto 

de Lei nº 23/2016. Vereador Helio José se manifestou: “Eu vou me abster da votação.” Vereador 

Juliano se manifestou: “Eu vejo que em si não deve o Projeto em si com a comunidade, vou me 

abster da votação. (parte inaudível). Espero que ainda seja revista.” Vereador Mario  Valdir  se 

manifestou: “Questão é dessa emenda não é ainda o Projeto é só uma mudança do número do 

Projeto que veio errado.”  Presidente Márcio se manifestou: “Essa aqui é a do vinte e três que só 

suprimi aquela de grave para gravíssima para tirando a grave do transporte escolar e deixando só a 

gravíssima, por sair de porta aberta.” Vereador Mario  Valdir  se manifestou: “Agora me lembro até 

que levantei isso.” Presidente Márcio se manifestou: “Está só suprimindo aquela de grave e  

deixando em trafegar de porta aberta como gravíssima.” Emenda Supressiva 01 ao Projeto de Lei 

nº 23/2016, aprovada por seis Vereadores Vino, Sérgio, Cylon, Alcindo, Luiz Renato e Mario 

Valdir  abstenção dos Vereadores Helio José e Juliano. Leitura do parecer da Comissão de 

Constituição, Justiça e Cidadania e Redação Final a Emenda Modificativa ao Projeto de Lei nº 

23/2016, dispõe sobre a prestação de serviço de transporte escolar no município de Chuvisca e dá 

outras providências. Discussão da Emenda Modificativa ao Projeto de Lei nº 23/2016. Vereador 

Mario  Valdir  se manifestou: “Outra emenda que na época da leitura do parecer também era uma 

preocupação minha e o Projeto dava a entender que de cinco em cinco anos que ia ser ver se o 

motorista não tinha nenhuma conduta contra ele e deve ser anual acho que é o amis correto que 

cinco anos seria muito tempo. Acho que deve ser vistoriado pelo menos de ano em ano. Sou 
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favorável a emenda é de bom tom a apresentação dessa emenda.” A Emenda Modificativa ao 

Projeto de Lei nº 23/2016, aprovada por seis Vereadores Vino, Sérgio, Cylon, Alcindo, Luiz 

Renato e Mario Valdir  abstenção dos Vereadores Helio José e Juliano. Leitura do parecer da 

Comissão de Constituição, Justiça e Cidadania e Redação Final a Emenda Modificativa 02 ao 

Projeto de Lei nº 23/2016, dispõe sobre a prestação de serviço de transporte escolar no município de 

Chuvisca e dá outras providências. Vereador Mario  Valdir  se manifestou: “Também é outra 

emenda, dizia que pedia ao órgão estadual que opinasse a licença ao transporte escolar do 

município. Acho que não tem nada a ver, acho que o município deve deliberar sobre seus transporte 

dentro do município. E também tem a modificação, diminuindo o prazo em que os empresários, 

essas empresas que ganharem licitação vão ter que, acho que seria isso, aumentando o prazo para 

que eles possam regularizar seus ônibus.” Presidente Márcio se manifestou: “Em dois mil e vinte 

os ônibus terão que ter dez anos de uso. A partir de dois mil e vinte.” Vereador Mario  Valdir  se 

manifestou: “No Projeto era bem mais curto o espaço aonde ia pesar de repente para os 

empresários trocarem suas frotas. Então essa emenda vem a suavizar os empresários do Projeto. 

Então seria isso.” Vereador Alcindo se manifestou: “Aqui eu já quero aproveitar também vale ao 

Projeto depois onde nessa comissão falava em termo de conduta do município de Camaquã, onde 

teve que assinar esse termo Prefeito João Carlos Machado e também pela secretária de educação 

Jussara da Rocha Jackes, pelo promotor de justiça seu Michael onde, Camaquã também tem que 

entrar nesse orçamento já de veículos onde consta uma lista aqui da renovação só que Camaquã vai 

mudando de meio em meio ano o que se torna um pouco mais complicado. Então vendo a 

necessidade e a adequação acho que de ano a ano seria bem melhor nem que pule de dois em dois 

anos. Se não fica mais complicado, aqui também assim tentando clarear mais um pouco aqui pelo 

TCE, divulga novo estudo sobre transporte escolar: Levantamento também aponta, uma tendência 

de queda de idade média dos veículos. Em dois mil e onze era de treze anos e meio, passando em 

dois mil e treze a dez anos, dez ponto nove, quer dizer menos de onze anos a idade média dos 

veículos escolares. Agora vendo isso aqui também talvez por isso que esses órgãos estão 

procurando tanto essa renovação de troca, onde diz aqui mais ainda: A elevada idade da frota é 

considerada um dos principais problemas para o transporte escolar no Brasil, porque afeta a 

segurança dos alunos e os custos de manutenção dos serviços pelo poder público. Então, além do 

mais ainda já adiantando um pouco temos um Projeto que tramita até no Senado onde esses ônibus 

escolares não pode ter mais que dez anos de uso. Então vê que mais hoje ou mais amanhã está 

levando para esse rumo. Então a gente apresentou essa emenda para ainda amenizar um 

pouquinho já não ir em dois mil e dezoito para os dez anos mas dando uma sequência em dois mil e 

dezoito para quatorze anos , dois mil e dezenove em doze anos de uso e em dois mil e vinte se 
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encaixa nos dez anos de uso é que se pede dentro do TCE e do Ministério Público, seria isso senhor 

Presidente.” Vereador Helio José se manifestou: “Projeto todo ele que traz uma realidade na 

cidade grande.” Presidente Márcio se manifestou: “Estamos discutindo somente a emenda.” .” 

Vereador Helio José se manifestou: “Projeto todo ele que traz uma realidade na cidade grande, 

para o município aonde se exige um ônibus a partir de dois mil e quatro e cada dois anos uma 

empresa tem que adquirir um novo ônibus comprasse para dois anos e comprar para dez anos. 

Quanto é que vale um ônibus desse e se paga ai oitenta mil na hora de vender o ônibus, como é que 

vai manter uma empresa? Não tem como a empresa prestar um serviço para comunidade jamais 

dessa forma por isso que tem que ser discutido melhor o projeto aqui com a comunidade e com as 

empresas junto. Vejo reportagens em outros jornais e na tv em outras cidades do nosso Brasil até 

em cima de caminhonetes, (parte inaudível). Através dessa Legislação desse Projeto que vai se 

exigir, tudo isso e depois vai ser discutido mais na questão do Projeto. (parte inaudível). Vereador 

Vino se manifestou: “Veja bem a onde é que ficaria a segurança dos nossos alunos. Vereador 

mesmo colocou andar de moto e de carro, aonde é que fica a segurança dos nossos alunos. Isso 

aqui é uma Lei obrigatória, mas hoje ou mais amanha esse Projeto está indo a votação. Esse ano 

melhor para os empresários do que se fosse para o ano que vem ou no outro ano. Por que ai os 

empresários teriam que se adaptar mais rapidamente. Agora a gente esticou o máximo de tempo 

possível para os empresários se adequarem a essa Lei. Então já é um Projeto que vem do estado 

não é nós que temos implantando, estamos fazendo esse Projeto. Isso é um Projeto que é já é 

obrigatório mas hoje ou mais amanhã. Então hoje, pode até algum empresário  pensar mas está indo 

está apertando nós mas se viesse ano que vem ou no outro ano seria mais difícil mais apertado 

ainda.” Vereador Alcindo se manifestou: “ Aqui só falando mais um pouquinho dessa renovação 

de frota ao chegar aos dez anos eu discordo do Vereador Vino, que a comunidade pode achar ruim, 

quem talvez poderia achar ruim vieram até contatos fazer comigo por causa dessa idade seriam os 

empresários. Agora por causa da renovação quem vai ter que fazer os empresários que estão a fim 

de exercer esse trabalho. Por outro lado a comunidade já vai ser bem mais tranquila porque como 

sempre diz que as crianças é o bem mais precioso da população. Onde vão ter um transporte de 

mais qualidade e tendo já essa regra aqui oficializada o empresário não vai comprar um ônibus ano 

que vem pensando só na licitação do ano que vem que se não logo ele vai perder vai trabalhar um 

ano e vai ter que trocar de ônibus de novo, não, eu acho que ele não vai trabalhar com esse 

pensamento vai tentar comprar um ônibus que trabalhe pelo menos no mínimo três anos para depois 

trocar de novo. E assim por diante, então vem já dar a direção correta onde pode fazer seus cálculos 

já baseado num Projeto aqui que está com a direção num caminho que ele tem que tomar a 

tendência por o Projeto não por vontade dele. Então já vai sabendo se ele vai ter um ônibus que só 
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vai trabalhar um ano ai o problema é dele. Então na minha opinião deixa claro, então se o 

empresário achar que não dá ou não deve fazer o transporte ai são outras consequências, mas aqui 

eu acho que não visa o prejuízo da comunidade. E assim claro que também que não seria a 

comunidade, mas o empresário vai se sentir um pouco lesado, mas ele também tem nesse período 

ele consegue barganhar um transporte com maior valor que tem a depreciação que consta nessa 

licitação, tudo que é de melhor normalmente tem um custo um pouco mais alto realmente. Então é 

por ai senhor Presidente, obrigado.” Vereador Cylon se manifestou: (parte inaudível). Emenda 

Modificativa 02 ao Projeto de Lei nº 23/2016, aprovada por seis Vereadores Vino, Sérgio, 

Cylon, Alcindo, Mario Valdir e Luiz Renato duas  abstenções dos Vereadores Juliano e Helio 

José. Leitura do parecer da Comissão de Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final ao 

Projeto de Lei nº 23/2016, dispõe sobre a prestação de serviço de transporte escolar no município de 

Chuvisca e dá outras providências. Discussão  do Projeto de Lei nº 23/2016. Vereador Juliano se 

manifestou: “ Senhor Presidente, colegas Vereadores, não posso ver se há razoabilidade desse 

Projeto pela uma administração recém remetida nas urnas. Então não é de bom tom esse Projeto 

meche muito na vida dos nossos empresários da nossa frente escolar municipal. Para tramitar em 

tão pouco tempo (parte inaudível). Tem que dialogar com a comunidade e com os empresários para 

nós chegarmos num acordo, um acordo com a comunidade e um acordo de quem está fazendo esse 

serviço e claro que eu tenho certeza que eles querem fazer esse trabalho bom. A administração por 

várias vezes seu interesse era de que terminasse o transporte escolar em alguns lugares até teve 

uma manifestação em frente a prefeitura começa parece até querer dar nos dedos. Então não fui 

contra as emendas porque tem que ter um acordo tem que ter um questionamento com os 

empresários porque vejo nesse momento difícil até falava o Vereador Alcindo (parte inaudível). 

Porque é bem provável que ficaremos sem transporte escolar da forma que vem sendo colocado 

esse Projeto. Há varias melhorias que podemos fazer, várias melhorias só que primeiro temos que 

ver com a comunidade. (parte inaudível). Isso não pode acontecer aqui no nosso município, temos 

que tratar com razoabilidade que não tem razoabilidade, vejo esse Projeto muito e que a atual 

administração não tem condições de deliberar a não ser conversando a comunidade e com os 

prestadores de serviços, ai sim estarei aqui aprovando. Por isso Presidente eu peço vistas ao Projeto 

para nós fazer essa audiência pública conversar com a comunidade e com nossos empresários e se 

for preciso eu até exerço a vontade dos colegas em convocar essa audiência pública e tratar com a 

comunidade como sempre foi feito aqui.” Vereador Helio José se manifestou: “Veja bem o Projeto 

começando com a emenda. A emenda que fala sobre a idade do ônibus, ela é inconstitucional. 

Como o Vereador vai fazer uma emenda vai fazer um Projeto que aumenta gastos. Vai mudar a 

planilha o preço do quilômetro vai ser maior. Isso é bem claro o preço do quilômetro porque é existe 



 

7 

 

a planilha de custo que tem todos os anos e aqui está usando a idade está mudando a planilha, isso 

vai dar mais gastos e o Projeto eu vejo ele inconstitucional a emenda e o Projeto que traz esse item 

importante que é a planilha de custo o preço do quilômetro vai ser bem maior é claro isso só quem 

não é conhecedor da licitação para discutir isso. Espero que se alguém tiver dúvidas espero que seja 

votado pedido de vistas do Vereador Juliano, para analisar a real o que estou falando. Vai aumentar 

gastos para o município, a idade do ônibus e muito mais até hoje coloquei nas redes sociais porque 

município aqui a Câmara de Vereadores não transmite as sessões da Câmara e a comunidade tem 

que saber que o Projeto traz uma responsabilidade que a empresa não vai pegar um aluno numa 

parada na beira de uma estrada na frente da casa sem os pais. Os pais ou responsáveis devem 

acompanhar os usuários até os locais de embarque e desembarque, está bem claro. Foi tirado e 

depois fechado de novo. Veja bem um aluno pré-escola, é uma coisa agora os pais vão tem que 

abandonar um serviço mais cedo para ir largar o aluno até a parada de ônibus porque os 

empresários (parte inaudível). Então espero que assim seja analisada essas vistas, votada as vistas 

do Vereador Juliano e que seja analisada melhor quanto ao Projeto já no município porque aqui 

falava o Vereador que me antecedeu antes dizia que pensa pelo melhor da comunidade. As vistorias 

dos ônibus feita por essa administração fazia por sorteio, tinha empresas que não caiam em nenhum 

sorteio durante o ano e tinha empresas que de três em três meses pegou todas. Teve empresas que 

não teve vistorias durante o ano, por sorteio, vejam bem que tipo de segurança dava isso para o 

município para os usuários as crianças. Típica administração que assim poderia todos os anos que 

eu conheço da administração. Então espero que seja votada as vistas do Vereador.” Vereador Vino 

se manifestou: “Veja bem primeiro lugar Vereador Helio deveria de estudar um pouquinho mais, 

você não viu que esse Projeto não é Legislativo é do Executivo que veio esse Projeto. Então o 

Projeto não é os Vereadores que fizeram a Lei que fizeram o Projeto. Falou que estamos fazendo 

gastos. Então se o Projeto fosse feito pelo Legislativo ai sim Vereador, mas o Projeto é do Executivo. 

O Projeto vem pelo Executivo, então é Lei, o Projeto deve de é obrigatório em todos os municípios. 

Então se o Projeto é Legislativo tudo bem ai os Vereadores que estão gerando gastos, aqui apenas 

colocado emendas. Então não tem nada a ver Vereador. E acho que tem assuntos aqui que estão 

sendo colocados que não tem fundamento. Então eu peço aos colegas Vereadores que votem a  a 

favor do Projeto. Porque o Projeto já é Lei estadual, não é nós que estamos implantando que é 

obrigação do município.” Vereador Mario Valdir se manifestou: “Eu vejo que Vereadores falam ai 

que as emendas podem causar aumento, mas não vejo nenhuma das emendas aqui hora lidas e 

aprovadas que aumentasse gastos. As emendas são até uma reduz os anos o intervalo. Então 

facilita, nenhuma apresentada aumentou os gastos. Então nesse sentido não há razão de que a 

gente se preocupe. E também vejo Vereador Juliano falar que ia comunicar a comunidade. Eu acho 
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que aqui nós estamos protegendo a comunidade, estamos protegendo os filhos dela que é o bem 

maior de cada cidadão de Chuvisca porque nós temos melhorando, qual o pai que não vai gostar, eu 

ano tenho mais filhos no colégio, mas vou ter netos com certeza, qual o pai que não vai gostar que a 

frota seja renovada e dar mais segurança que seus filhos sejam conduzidos as escolas . Acho que 

não precisa nem ter audiência para isso. Pelo amor de Deus, e os empresários vamos ser sinceros 

gente eles vão gastar mais para adquirir um ônibus eles vão ter que cobrara mais na licitação. Tudo 

se ajusta e ai se falava que parece que é uma armação para nova administração, acho que é um 

presente que está sendo dado para nova administração não terá que se preocupar mais com isso. O 

Projeto já vai estar aprovado já vão começar o mandato deles com algo que determinava sem 

desgaste. A administração que está empregando se tiver algum desgaste eles que vão degastar. A 

nova administração se teve algum acordo nas eleições com os empresários vão dizer que não foi 

nós que aprovamos foi a outra administração. Já estamos recebendo isso assim, que bom que 

presente que está sendo dado para nova administração. Então eu não vejo problemas em aprovação 

dessa Lei. Um detalhe que foi falado também nada alguém tem que ser responsável gente pela 

criança pequena. Vai um motorista e tem que levar a criança lá na porta da casa, se le fizer isso que 

horas ele vai terminar o transporte começando as cinco horas, será que vai terminar as cinco da 

manhã do outro dia. Alguém fez o filho, alguém quer mandar o filho para o colégio, eu não tenho mas 

se eu tivesse eu queria a proteção do meu filho, eu sou responsável se eu botei no mundo eu vou ter 

que lutar por ele. Se eu quero mandar ele para escola eu vou ter que dar condições para levar esse 

filho. Agora se acontece alguma coisa com esse filho lá na parada de ônibus ninguém vai ser 

responsável nem pai nem motorista nem a Prefeitura. Nós temos que dar proteção as nossas 

crianças que ainda não podem se mandar. Acho que está correto isso. Só quero também dizer que 

estão discutindo om Projeto para não fugir. Dizer que o Vereador se absteve que fugiu da raia da 

discussão  do Projeto quero dizer meus pontos que eu sou favorável só quero dizer que vou me 

abster da votação porque eu tenho um irmão empresário que participa as licitações daqui do 

município e não seria justo eu estar votando nesse Projeto e acredito que se tem algum outro 

Vereador que tenha parente que faça a mesma coisa, retire se abstenha de votar. Porque não é 

justo, porque eu posso conduzir meu voto e ser favorável dando favorecimento ao meu irmão que se 

participa das licitações obrigado.” Vereador Cylon se manifestou: “ Eu sou favorável.”(parte 

inaudível). Vereador Alcindo se manifestou: “Presidente, colegas vereadores eu vi que tem um 

ponto aqui que não focou bem claro ainda. Pelo meu entendimento até hoje quanto as vistorias dos 

transportes escolar além dos rotineiros realmente tem uns que é por sorteio mas são aquelas 

vistorias relâmpagos que sabe que no transporte escolar já ouve muitos casos que eram vistoriados 

o ônibus vinha ali tudo em dia naquela data depois no outro dia ou na outra semana não era nada 
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daquilo. Então o que ocasionava riscos para crianças e também colocando o nome da empresa ou 

do município em dificuldades porque vai que o ônibus que eles aprovaram fizeram vistoria estava 

tudo legal daqui uma semana não estava e eles se responsabilizaram assinaram um termo ali que 

estava tudo ok para fazer o transporte do município. Então tem essas vistorias. Quanto aos gastos 

aqui colega Vereador dizia que a emenda é inconstitucional vamos deixar isso claro. O Projeto ali 

vinha no ano que vem o ônibus passava a exercer de dois mil e quatorze, ele ficava com quatorze 

anos de uso e em dois mil e dezoito ele já ia para dez anos de uso direto. Caia de vez, então eu não 

sei aonde a inconstitucionalidade da emenda porque a gente conseguiu prorrogar um pouco então 

não aumentando despesas realmente como o colega falava, até diminuímos eu acho. Acessando 

melhor os empresários, únicas das reclamações que me veio de parte dosa empresários onde veio 

dois empresários falar comigo e tinha mais outro junto. Então percebemos que na parte da comissão 

tiveram aqui na Câmara também presente, onde alegavam esse ano que era oito oitenta, não então 

foi flexibilizado um pouquinho e chegando a esse ajuste em dois mil e vinte. Então acho que é uma 

maneira um pouco distorcida das coisas. Então no Projeto original de dois mil e dezoito já passaria 

para dez anos, ainda em dois mil e dezoito vai ter ônibus transitando com quatorze em dois mil e 

dezenove com doze anos pela emenda que a gente apresentou e em dois mil e vinte se adequando 

aso dez anos, seria essa colocação senhor Presidente.” Votação do pedido de vistas do Vereador 

Juliano ao Projeto de Lei n° 23/2016, quatro votos favoráveis três votos contrários  e uma 

abstenção do Vereador Mario Valdir. Leitura do parecer da Comissão de Constituição, Justiça, 

Cidadania e Redação Final a Emenda Modificativa ao Projeto de Lei nº 24/2016, modifica a 

numeração do Projeto bem como altera o Art. 9º do Projeto de Lei nº 24/2016.   Primeira discussão 

da Emenda Modificativa ao Projeto de Lei nº 24/2016. Sem discussão.   Votação do pedido de 

informação nº 58/2016 de autoria do Vereador Márcio.  Aprovado por todos os Vereadores. 

Como não havendo nada mais a ser tratado na ordem do dia passou- se ao ---------------------------------

-----------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE-------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

O primeiro inscrito o Vereador  Mario Valdir: “Boa noite a Mesa, boa noite Senhores Vereadores, 

boa noite Assessor Jurídico e as pessoas que vem nos assistir a sessão da Câmara no dia de hoje. 

Hoje, conversando com a comunidade veio um assunto a tona que me deixou um pouco 

preocupado, porque preocupado? Que esta nova administração que está para assumir em janeiro, 

administração esta que apoiei em campanha, lutei por ela, mas aconteceu que um ano, dois anos, 

três anos atrás pessoas da comunidade me falavam: Valdir, vocês não deixam o quarenta assumir, é 

a cabeça das coisas porque o comentário que tem é que se eles assumirem aí, eles vão dar um 

ponta pé na bunda de vocês, desculpa pelas palavras, mas era dito  isso e hoje isso se confirma, né, 
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bem antes de começar a administração. Lamento que tipo de pessoas dessas vão liderar o 

município. É, mas o assunto que eu queria comentar que eu ouvi na comunidade é, dizia o pessoal 

do PDT que também faz parte dessa nova administração aonde foi eleito o vice, aonde as pessoas 

da família porque o PDT acho que é só família porque as secretarias que ficaram assim pra eles, né. 

O vice-prefeito assumindo uma, a segunda dama esposa do vice-prefeito assumindo a outra, então 

ficou em família. Aonde eles conversam que tem que ser assim porque o vice-prefeito na 

oportunidade que foi vice-prefeito em outra administração foi penalizado com uma multa em um 

processo e que eles têm que fazer assim para pagar essa multa. Veja bem a ideia, gente. Não 

podemos começar uma administração assim, pegar dinheiro da Prefeitura para pagar essa multa. Se 

foi merecedor ou não compete a mim dizer, mas se a justiça fez assim que peleiem na justiça, mas 

não que tire dos cofres públicos para pagar ela. Então gente hoje eu me entristeço a cada dia que 

passa porque eles estão lá por minha causa, a minha esposa foi candidata Vereadora onde trabalhei 

junto com ela e foi detentora de duzentos e setenta e dois votos, mais que a diferença que eles 

obtiveram para ganhar essa eleição. Então me sinto culpado por isso estar acontecendo. Peço 

desculpa àquele  povo que pedi que votasse, errei, mas fui enganado. Torço que os próximos quatro 

anos sejam igual a esses ou melhores, mas não vejo luz ao fundo do túnel, pois nem uma festa de 

comemoração não foi feita. Foi prometida e até hoje, tá se encerrando o ano, não tiveram condições 

de organizar uma festa, vi boatos que fazer depois que assumirem que troço antiético, esperar entrar 

lá pra fazer uma festa, que o povo pode dizer. E hoje quem lidera essa administração é alguém que 

no passado traiu esse mesmo partido que fez parte da coligação e que agora tá traindo a atual, o 

partido e é o líder da próxima administração, lamentavelmente é essa gente que nós vamos ter lá no 

ano que vem, obrigado.”  O segundo inscrito o Vereador Helio José: “Boa noite Presidente, 

colegas Vereadores, pessoas da comunidade que nos assistem, tá presente também aqui Ivo 

Malicheski, conhecido como Cacau, Vereador de Dom Feliciano. Agradeço aqui onde se tem 

dúvidas, por não uma semana a mais? Parabéns Vereador Alcindo, nesse tempo não se tira as 

dúvidas, mas...(parte inaudível). Jamais vota pedido de vistas quando um membro do Legislativo 

está pedindo. É para tirar dúvidas, esclarecimentos, então jamais se vota contra. Foi citado aqui em 

parte importantes quanto ao novo governo, novo governo, eu jamais vou falar em partido porque em 

partido tem gente boa e ruim em todos os partidos e eu falo aqui como presidente do Partido 

Progressista, no qual eu fiz parte dessa coligação e a gente foi vitorioso e com certeza o povo como 

votou querendo mudanças para melhor, com certeza vai ter, se não vai ter no decorrer 

administração. Eu serei aqui um Vereador Eleito aqui que vou cobrar, mas jamais vou critica-lo que 

nem o Prefeito nem anunciou que dia dezesseis dias ia dar o nome das secretarias. E eu estou muito 

contente não sei  porque foi passado uma lista reunião exigida pelo Prefeito no qual disponibilizou 
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três secretarias para o partido progressista. Isso é grandioso  importante reconhecer  outro membros 

que é as pessoas do partido.”  Vereador Juliano pediu uma aparte: “Pelo que eu estou sabendo, o 

Partido Progressista é que mais vai ter secretarias na nossa administração. Então o Partido 

Progressista realmente está sendo muito bem valorizado pelo seu trabalho de apoiador da coligação 

Joel e Sandro. Entao acho que está faltando comunicação talvez, mas o Partido Progressista está 

sendo o com mais secretarias.” Vereador Helio José prosseguiu: “Então são coisas que eu fico 

triste em usar essa Tribuna para vim fazer questionamento. Jamais denegrir falar mal de colegas. 

Tenho junto ao partido aqui dessa Casa pelo Vereador que me antecedeu Mario Valdir é de respeito 

que seria particular, partido aqui despejado para comunidade para um, que não é de interesse. Eu 

aqui jamais gostaria de falar isso, mas é uma coisa que não se deve se deixar passar porque eu sou 

um ser humano um ser humano do bem. Preste bem atenção em uma coisa que se repetiu muitas 

vezes aqui. Vereador Mario Valdir exigia desta presidência da minha pessoa que seu nome fosse 

colocado na secretaria da saúde, exigindo para o futuro governo. Mas aqui nessa Casa eu ouvi 

quantas vezes está registrado pelo Vereador Vino, Vereador Alcindo, Vereador Cylon, Vereador 

Márcio, Vereadores em oito anos dizendo que era uma vergonha que estava respondendo processo 

o colega Mario Valdir por licitação na saúde. Então veja bem, eu ouvia isso aqui quase todas as 

sessões e está no anais da secretaria da Câmara, está nas atas registradas para o mundo hoje 

acessar e ver. Então veja bem hoje se distorce e ainda se bota culpa dizendo que a culpa é do líder. 

Os nomes estavam disponíveis as pessoas que quisessem encaminhar ao Prefeito para o Prefeito 

escolher não sei quem ele escolheu acredito que o que ele escolher está de bom agrado para o 

partido e assim espero que seja uma boa administração. Sem denegrir a imagem de ninguém e 

sempre como dizia na outra sessão não se atira pedra no telhado. Isso é lamentável peço desculpas 

de ter que desabafar aqui, mas isso é verdade. Se isso falaram inverdades eu espero que pelos 

Vereadores que eu citei sobre a pessoa um membro do partido e eu acredito que não fez isso e eu 

acredito que não fez isso, mas se essas pessoas mentiram acredito que vão pagar na justiça. Agora 

se aconteceu isso pelo colega ainda mais do partido.” O terceiro inscrito o Vereador Juliano: 

“Saúdo senhor Presidente, secretário, colegas Vereadores, nosso Assessor Juridico, comunidade 

aqui presente, em nome do nosso Vereador eleito para próxima Legislatura, saúdo a todos Luiz 

Dummer. Seja bem vindo a esta Casa que aqui você atuava com muita ênfase as defesas politicas 

públicas que melhoraram a qualidade de vida da nossa população. Quero aqui também falar muito 

especial citar o nome do Vereador Alcindo que teve a hombridade de dar essa chance de nós 

dialogar mais com nossos empresários nossa comunidade sobre esse Projeto. Me lembrei de dois 

mil e quinze onde nós fomos parceiros onde eu fui Presidente da Comissão de Orçamento e nós 

mesmo com algumas opiniões diferentes deliberar sempre os Projetos de forma recordes e sempre 
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com opiniões as vezes iguais as vezes diferentes mas sempre em busca do melhor da comunidade e 

hoje aqui tu deu prova novamente daquilo que nós fizemos antigamente. Esse Projeto do transporte 

escolar eu falava que há necessidade de nós conversarmos com a população conversarmos com os 

empresários porque vejo em muitos causos senhores Vereadores empresas parando de fazer 

transporte, por exemplo, aqui nós temos uma situação que até foi muito falada em época de 

campanha sobre o transporte que existia ali na Costa do Sutil na Costa do Pinheiro naquela 

comunidade e se falou por situações de dificuldade. Então esse é meu medo, meu medo de nós ter 

dificuldade de ter o transporte escolar. As condições dos ônibus vão continuar que tiveram uma 

administração. Eu acho que poucos problemas que teve dessa administração foi o transporte 

escolar, teve só aquele episódio que o Prefeito queria cortar aquela linha lá que fazia do Hilário. Os 

ônibus sim tinham qualidade não é porque agora está esse Projeto que eles vão dizer que os ônibus 

escolares estavam trabalhando eram de péssimas qualidades era ruim. Não estava exercendo um 

bom trabalho, então nós temos que ter cuidado com algumas situações. Eu acho que esse Projeto, o 

Prefeito em hipótese nenhuma teve vontade de prejudicar alguém ou dificultar, talvez da forma que a 

gente digita. Como muitas vezes aconteceu em vários Projetos aqui não venham corretamente. 

Então vamos ter esse diálogo, vamos ter essa participação com a comunidade com pessoal com os 

empresários. Eu tenho certeza, esse é o objetivo deles de fazer o transporte escolar com qualidade. 

Então não podemos perder esse transporte escolar  porque as nossas crianças precisam muito. E eu 

tenho certeza que não vai deixar de ter um transporte de qualidade que talvez essa próxima 

administração se assim nós ainda não conseguimos deliberar até o final do ano é só a gente vim e 

buscar. Eu por exemplo, tive ligações aqui que citou até Vereador seu Herminio Brandeburski ligou 

para mim dizendo da dificuldade que vai ser em colocar o transportes escolar dessa forma se tiver os 

anos dos ônibus. Isso, ele me ligou falou e eu acho que devemos conversar com ele e com outros 

empresários porque até um acordo já existia com a Silvia ali de cada ano se aumentar. Então acho 

que tem muito a ser dito sobre esse Projeto que não pode ser trabalhado na surdina com certeza. 

Enato obrigado Vereador Alcindo. Não estaremos no ano que vem aqui é uma pena mas terão 

outras eleições por frente. Teria muito a falar usarei meus minutos de líder, obrigado.”  O quarto 

inscrito o Vereador  Vino: “Boa noite ao Presidente, secretário, colegas Vereadores, futuro 

Vereador Luiz Dummer, também está na plateia e o pessoal que nos assiste. Seu Paulo, Rogério e o 

Assessor jurídico. Pois é estava ai atentamente escutando o Vereador Juliano falar de que o Prefeito 

Ervino recebeu sua reprovação nas urnas. Se esqueceu Vereador que você também recebeu sua 

reprovação nas urnas. Então teu trabalho também não foi aceito também da forma como você fala. 

Achando desculpa agora, Vereador tem que ter competência para se eleger, para vim falar de 

incompetência dos outros e não olhando para seu próprio umbigo. Se fala muito desse Projeto isso 
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apenas que nem o Vereador Mario Valdir falou o novo governo está recebendo um presente o 

desgaste mesmo que o Prefeito não precisava mais de repente ter se preocupado no fim do ano, 

terminado o mandato. Mas isso prova que o Prefeito se preocupa com a comunidade ainda. Assim 

mesmo com a segurança das crianças que é o bem mais precioso que nós temos. Então eu acho 

que é uma forma especial que o Prefeito está fazendo, mesmo não governando próximos anos está 

se preocupando com o município continuando os trabalhos normalmente dentro da medida do 

possível. Então isso mostra que temos zelando pelo nosso município. Tivemos em reunião 

conversando com o Prefeito sobre esse Projeto e como é de obrigação todos municípios 

implantarem esses Projetos porque não fazer agora? Para não prejudicar mais os empresários nós 

esticamos o máximo que deu para não prejudicar os empresários. Eu estive falando com alguns 

empresários, coloquei a eles a situação, eles concordaram, ai vem o Vereador Helio aqui dizer que 

inventado piadinhas sempre querendo se aproveitar politicamente de situações que o pai tem 

obrigação de levar a criança e esperar lá até o ônibus chegar. Isso ninguém está dizendo que é 

obrigado a levar. A obrigação é dele como o Vereador Mario Valdir dizia muito bem qual o pai que 

não se preocupa com seu filho, ali ficava uma brecha, no meio. Que nem foi falado também o ônibus 

chega na parada e o pai não está lá esperando ai vai ter que levar e pegar a criança lá. Quantas 

horas os outros alunos vão ficar dentro do ônibus esperando esse ônibus chegar no fim da linha. 

Então ali tem uma responsabilizada dos pais, da parada até em casa, da casa até a parada. Porque 

quem iria se responsabilizar por aquele trajeto. Então só ali ficou mais claro,  ali alguém tem que ficar 

responsável,  da escola até a parada, da parada até em casa, da casa até a parada. Então não 

adianta responsabilizar no caso da escola até a parada ou da para até a escola e o trajeto da parada 

até a casa ninguém fica responsável. Seria um Projeto fálio, então as emendas que a gente colocou  

a gente analisou bastante, alguma a gente tinha até colocado depois a gente acabou retirando. 

Fizemos o melhor possível e tudo que agente achou que a gente deveria melhorar a gente melhorou 

e estava aberto para todos os Vereadores. Vereador Valdir até uma vez foi convidado ele chegou lá 

e foi convidado para as emendas colocamos a leitura das emendas da forma que seria feito aonde 

podia melhorar. Hoje esgotou meu tempo, por hoje seria isso meu muito obrigado.” O quinto 

inscrito o Vereador  Alcindo : “Boa noite ao Presidente, vice secretário que faz parte da Mesa, 

colegas Vereadores, nosso futuro Vereador aqui seu Luiz Dummer, nosso Assessor, integrantes da 

comunidade que se fazem presentes hoje. Realmente de vez em quando surgem polemicas aqui 

sobre projetos. Até foi me agradeceram aqui por votar o pedido de vistas a favor. Não é de 

normalidade diante da gente trabalhar num Projeto se esforçar ali por hora mas vamos dar mais um 

credito nesse pedido de vistas vindo de um Vereador que acho que se esforçam um pouco também 

na administração mas dizer assim. Seria mais importante como conhecedor também dos horários 
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dos trabalhos das comissões pudesse ser dialogado conosco ali e nos dado alguma ideia melhor já 

durante a sessão para não vir fatos aqui ou ficar também como nesse caso, Projeto ir a votação e 

daqui um pouquinho não vai aquela coisa toda. Tivemos participação hoje até nem consta nomes 

aqui, mas tivemos ideias boas de Vereadores da Casa, aqui e até sobre dizia ele na sua colocação 

antes na discussão das emendas onde a primeira lebre levantada foi do Vereador Mario Valdir ao 

cinco anos, onde se apresentava as negativas dos condutores do transporte escolar que passa ser 

doze meses. E assim por diante. Então é mais proveitoso que fosse dessa forma. Esse Projeto não 

volta para Comissão ele simplesmente na semana que vem, vem a plenário para votação 

novamente, espero que tenham suas dúvidas até lá concluídas. Acho que é um Projeto interessante, 

por então se tratar do transporte escolar que dizem que as crianças é o bem mais importante da 

comunidade. Então é um Projeto que inspira mais segurança. Já Projeto esse que já está sendo 

trabalhado ele a dois anos já nesse munícipio através de decreto. Por tanto fica um pouco chato se 

dizer que aqui está na surdina, acho que não esse Projeto veio a essa Casa, foi lido, foi para 

comissões está sendo trabalhado não pode ser dessa maneira. Porque a gente está aqui se 

esforçando ali numa comissão sabe que colegas não quiseram participar da Comissão e a gente tem 

até dificuldade muitas vezes, tem membros que por vezes não podem estar presentes nem um 

suplente não tem para completar a comissão. Por um lado deixa a gente um pouco chateado, mas 

está ai o final de ano. Vamos ver se a gente deixa a Casa em ordem, completando esses trabalhos. 

Sei que é importante, entra uma nova legislação. De repente como se diz até agora é festa daqui 

para frente começa a descascar o pepino, realmente a pessoa começa a andar e o sapato aperta e o 

calo dói. Mas quem está disposto a por o nome para os trabalhos terá que assim os resolve-los, não 

pagando só pelo que fazem, mas muitas vezes até pelo que não fazem. Então é uma coisa  que 

quem está no Poder público vai sofrer essas colocações. Então acho que seria isso, na semana que 

vem temos mais um trabalho na Comissão ai ainda em andamento, mas estamos ai chegando ao 

final do ano com mais duas sessões acredito que vamos ter êxito nesses Projetos todos que estão  

ainda tramitando e entregaremos a Casa em ordem para próxima Legislatura mesmo não fazendo 

parte dela, vão trocar três integrantes aqui dessa Casa. Esperamos que também possam se 

empenhar e fazer um bom trabalho pela Chuvisca, muito obrigado, seria isso.” O sexto inscrito o 

Presidente Márcio cedeu três minutos ao Vereador Mario Valdir : “Primeiramente agradeço ao 

Vereador Márcio Presidente dessa Casa, por ter me cedido minutos do seu tempo. Lamento que o 

Vereador Helio venha usar meu nome, porque eu não usei o dele aqui nem tenho porque usar nome 

para mim sem muita importância quero dizer a ele que se ele usou a quatro anos atrás para denegrir 

minha imagem nesse processo para tentar fazer mais votos para tirar votos meus quando eu fui 

candidato. E agora ele vem a essa Tribuna. Quero que ele saiba se ele não é sabedor, mas ele deve 
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saber ele vem aqui maldosamente, eu nunca fiz parte de processo de licitação processo qu eu tive 

da compra de medicamento era a Silvia que fazia unicamente fui receber os medicamentos na 

secretaria e dar o ponto. Quero dizer a ele que esse processo eu fui inocentado em primeira 

instância e na segunda ainda não teve a publicação do resultado. Quer dizer que ele vem falar 

inverdades e mentiras aqui. E eu quero que ele diga o contrário do que eu estou dizendo ou prove. 

Que eu fui inocentado em primeira instancia e na segunda ainda não foi nem publicado. Se não nem 

estaria fazendo assento naquela cadeira como Vereador. Ele que pense bem o que vai falar, porque 

toda campanha contra minha pessoa quanto a pessoa da minha esposa nessa aqui ele também saiu 

na noite nas vésperas de eleição falando dela nos leitores para tentar tirar voto para ele. E quase 

que ele não vai viu? Eu acho que foi a última para ele, que pessoas desse tipo não merece sentar 

nessa cadeira, muito obrigado Vereador Márcio.” O sexto inscrito o Presidente Márcio: “Meu boa 

noite aos componentes da Mesa, colegas Vereadores, comunidade presente. Tem coisas que chega 

a ser inaceitável aqui nessa Casa, assim como vem falar o Vereador de que as emendas que foram 

propostas aumentam gastos. Assim como ele me disse citou meu nome em que eu estou aqui nessa 

Casa a oito anos falando do Vereador Valdir. Vereador Helio, minha Legislatura tive nos primeiros, 

fique fora por quatro anos e voltei agora, estou apenas quatro anos aqui. E não me lembro de ter 

falado nenhuma vez o nome do Vereador Valdir aqui em questão de processo aqui nessa Casa. O 

senhor cada vez quer vim e colocar coisas que não são ditas. É uma coisa assim que deixa a gente 

triste ser colega de Vereadores que vem aqui para pregar coisas que  a gente não tem dito. Assim 

como aconteceu como aconteceu na sessão passada, acontece novamente nessa sessão será que 

isso é bonito para o nosso município? Será que é isso que a comunidade quer escutar aqui? 

Pessoas distorcendo o que realmente acontece? Que bom, como falava o Vereador Juliano de que o 

transporte é uma das coisas boas do município. Mas ele está bom e é desse jeito porque já existe 

isso que nós vamos votar na próxima sessão. Já existe isso no município, por isso que ele está bom. 

Ai agora quando vem para regulamentar para virar uma Lei ele disse que é ruim. Que não podemos 

que temos que fazer uma audiência pública, que temos que chamar a comunidade, temos que 

chamar os empresários. Então são coisas que só o tempo vai acabar nos dando a decisão final e o 

desfecho dessas colocações que são colocadas ai. Que deixa a gente triste. Na semana passada 

até falava quanto a secretaria da educação, mas tenho informações de que se for assumida tem a 

mãe que foi professora tem a irmã que é professora tem mais a esposa que é professora então só 

desejo a ele que faça um bom trabalho e que levante a educação do nosso município e assim a 

gente é que mais o município de Chuvisca possa oferecer em cada secretaria e cada vez mais a 

nossa comunidade esteja de parabéns pelo trabalho a secretariado em todas secretarias. Por hoje 

era isso meu  muito obrigado.”  O Vereador  Helio José fez o uso da palavra nos três minutos de 
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líder: “Eu acho as coisas do jeito que vão as vezes da graça as vezes dá raiva, mas o colega que 

me antecedeu disse que eu estava mentindo. Eu disse que eu ouvi nessa Casa e está registrado no 

anais, e as pessoas que falaram tem que provar ai seriam mentirosas, agora eu não menti. Eu estou 

falando que eu ouvi, e está registrado aqui nessa Casa. Agora ficam bons, chegam dar três minutos 

de líder para o colega. É lamentável, isso é um Poder independente, e o povo aqui elegeu para 

trabalhar para comunidade, não é de interesses partidário. Partido se discute lá, de portas fechadas. 

Eu tive que falar uma questão porque aqui vem se falar de uma administração que nem assumiu 

ainda. Que nem anunciou seus secretariados, anunciou que vai anunciar dia dezesseis. Agora a 

partir do dia primeiro de janeiro eu serei um que vou cobrar porque eu sou eleito aqui não para 

defender o administrador. Desde que entrei aqui as comissões de inquérito foram todos os anos 

requeridas por mim. Todos os anos teve comissão de inquérito, aberta qual duas que eu não referi, 

que abriram até uma contra mim, abriram e as coisas que o Helio pediu deixaram fechada, parada, 

não podia nem as minhas nem a contra mim. E isso é obrigação do Vereador do Presidente dessa 

Casa, abrir a Comissão de inquérito e dar seguimento. Por isso que eu disse que eu não votei hoje 

nas contas do exercício de dois mil e treze. Não existe roubo, existe sim está lá guardado no Centro 

de Eventos. E quanto isso não se resolver tem responsável quem está lá no governo? Quem está no 

governo? Não é o vice Prefeito da época. Mas não fizeram seu dever o artigo trezentos e dezenove 

e vão pagar o Presidente dessa Casa, (parte inaudível). Obrigado e até a próxima sessão.” O 

Vereador  Juliano fez o uso da palavra nos três minutos de líder: “Hoje aqui na Tribuna foi citado 

por duas vezes pelos Vereadores que nada é melhor que o tempo para provar. Realmente está ai a 

prova o partido criado por mim a dez anos atrás, para unir a Chuvisca, fazer uma Chuvisca para 

todas. Está ai, situações que o Tribunal de Contas aqui aponta, fazem essas mudanças acontecer. 

Quatrocentos e sessenta mil reais no município pequeno que nem o nosso Vereador Vino falou aqui 

que eu fui incompetente é competente votou a favor tu valida que isso está certo. Não implantar a 

creche para nossas crianças. Muito bom, não vou estar aqui, mas já dizia no ano passado que 

quando implantar a creche eu ia começar a ser a favor das contas, nada contra pessoal ainda fiz 

política pessoal de Vereador como agora fui citado que por a infelicidade de nós não ter legenda 

mesmo sendo o mais votado e assim talvez tu desmerece os outros Vereadores que fizeram menos 

votos. São merecedores de estar aqui na próxima Legislatura fazendo um ótimo trabalho torço muito 

por eles. E quero que eles se sintam muito a vontade, talvez estarei com muito carinho porque aqui 

Vereador precisa muito do dialogo dos secretários com Prefeito porque ele é leique. Por isso eu digo 

que os Vereadores são muito mais importantes que um Prefeito porque ele está toda comunidade 

aqui são nove representados tem que sim prestigiar ouvir suas pedidas. Porque um Prefeito é um 

Prefeito, Vereadores são nós, são bastante são muito para alencar vários problemas de todas as 
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regiões. Então trago isso a essa Tribuna dizendo que eu acho que nem aquele que fez o menor voto 

ou até essa administração demitida não tem questões boas. Eu acho que tem mas é preciso ser 

mais e que bom que o povo hoje entendi isso.” O Vereador  Cylon fez o uso da palavra nos três 

minutos de líder: “Boa noite ao Presidente, aos colegas Vereadores, e a comunidade aqui presente. 

Airtom, Rogério, Paulo, nosso futuro Vereador Luiz Dummer, nosso Assessor Jurídico, sejam bem 

vindos a essa Casa. Eu quero só salientar um pouquinho Vereador Helio, que eu falei do Mario 

Valdir. Tenho meus problemas com ele, mas esse negócio de licitação nuca citei nome de ninguém, 

nunca na vida citei. Pode ver se tiver alguma gravação que eu citei nome. Se tiver outro problema 

particular com ele, mas isso ai nunca falei. Paulinho ou alguém mais falou, eu nunca falei isso. Fiz 

minha campanha limpa, nunca pedi voto, denegrindo a imagem de alguém, nunca. Fiz três 

campanhas limpas, nunca foi denegrindo a imagem de ninguém, isso não aceito d ninguém. O 

Vereador Juliano diz que o Prefeito tirou linha de ônibus que queria diminuir gastos. Duas linhas de 

ônibus na Pitanga ali que passava para lá até hoje se encontra. Estão                                                                                                                                                     

fazendo quase trinta e oito quilômetros a mais por dia assim. Sabe o que dá de gasto, poderia 

diminuir os gastos ali, mas fizeram aquele protesto por causa de três crianças não irem para o 

colégio Arlindo para ir para Capela Velha, quanto de gasto ali. O Prefeito não quis tirar a linha de 

ônibus lá e quis diminuir os gastos, mas tinha esse transporte escolar, ele não quis tirar a linha de 

ônibus. Agora ver se no próximo ano, tomara que siga essas linhas de ônibus tomara que não 

diminua nenhuma que fique as que estão, porque ai nós vamos cobrar da administração se quiser 

diminuir porque eu sei que muito lugares estão dizendo não sei se vai ter ônibus ou não. Tomara que 

continue como está não precisa melhorar mais, continuando conforme está isso ai já está muito bom. 

Fazendo um transporte de qualidade e espero que continue coma qualidade para melhorar não para 

piorar, era isso ai Presidente, muito obrigado.” Presidente Márcio se manifestou: “Só para 

esclarecer Vereador Helio, artigo cento e trinta e cinco na inscrição para explicação pessoal feita por 

solicitação do Vereador até o final da ordem do dia, por tanto por várias vezes teve aqui para 

assinatura de explicações pessoais aonde nenhum Vereador se inscreveu e a partir dai nem foi 

posto mais a folha ou livro porque ninguém tinha interesse ai o senhor vem no final da sessão num 

dia que nem hoje, querer seus três minutos de explicação pessoal. O artigo que o senhor citou fala 

realmente dessa explicação pessoal, mas da inscrição que fala o artigo cento e trinta e cinco é até o 

final da ordem do dia.” O Vereador  Alcindo fez o uso da palavra nos três minutos de líder: “Pois 

bem aqui ouvia mais um pouco atentamente eu, não sei se eu não estou bem ou estou ouvindo de 

demais ou de menos ou o que está acontecendo. Porque aqui estávamos numa discussão até desse 

decreto Legislativo sobre as contas de dois mil e treze. Foi levantado os fatos que não condiziam 

com a época. Depois aqui se dizia novamente agora nessa Tribuna sobre valores em déficit ali, onde 
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realmente teve. Mas também dizia pelo Tribunal de Contas que eram irrelevantes diante da 

explicação que foi dado o que significava um valor se não me engano até tem ali no processo de 

Contas que não iria afetar o andamento do município e que diante disso depois foi sanado esse 

problema. Também quero dizer sobre a creche que eu não sei não posso entender certas coisas as 

vezes até peço desculpas acho que eu não estou bem hoje. Não consigo entender só digo porque. 

Vereador disse que votaria quando a creche fosse implantada no município. Realmente lá teve um 

aponta e do Tribunal de Contas devido a creche não ter sido implantada. Nós tínhamos que nem eu 

disse quando nós estava discutindo esse mesmo decreto, que teve uma ponte que inda não teve 

implantada no munícipio a creche para Educação Infantil. Tivemos aqui nessa Casa, todos sabem 

todos Vereadores foram favoráveis ao município adquirindo uma área logo aqui em baixo onde é o 

campo do universal para aquisição e construção de uma creche que o governo federal enviaria um 

milhão e alguma coisa para construção. Até hoje se dependesse dessa verba do governo federal nós 

não tinha creche. Agora obrigaram o Prefeito a botar a creche em andamento, tem uma creche 

funcionando no município. Então são fatos assim que às vezes eu não consigo entender acho que 

estou mal, acho que estou mal. Mas cada um tem uma opinião por isso que aqui não é só um 

Vereador não é só um que vai decidir as coisas. Te mais pessoas cada um tem um ponto de vista 

mas eu entendo dessa maneira. Então alguma coisa não está casando com a outra. Então são fatos 

assim que eu acho que gente estar discutindo processos de contas quanto ao parecer do Tribunal de 

Contas é o que nós temos analisando não é se ele fez errado ou alguma outra situação até num 

outro governo sobre os roubos. E que foi tomada as providências e que quem sabe que vai pagar 

isso tudo ainda. Espero que não seja só os contribuintes, isso realmente é uma preocupação da 

gente, até semana que vem.” “E NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU 

POR ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO ORDINÁRIA 

DO DIA 20 DE DEZEMBRO DE 2016, ÀS 19 HORAS E 30 MINUTOS NA CÂMARA MUNICIPAL DE 

VEREADORES DE CHUVISCA.” 


